

LA CUESTION FERROVIARIA

UN CASO DE SERVIDUMBRE NACIONAL

He leído en varios periódicos: «El ministro de la Gobernación estudia el conflicto ferroviario, pendiente entre los obreros y la dirección de la Empresa de la línea Medina-Salamanca; a este propósito nos manifestó que habían surgido algunas dificultades en las negociaciones con la Compañía, por residir en el extranjero los elementos directores.»

Como en Turquía, ó peor que en Turquía! No hay, en nuestros días, país alguno en el mundo, que goce de plena soberanía política, donde se dé el caso que con tan ingenua naturalidad nos revela el señor ministro de la Gobernación. Hay sí, todavía, por esos mundos, Estados que no han alcanzado el grado de evolución política, administrativa y económica para nacionalizar ó estatizar sus ferrocarriles, como ha podido hacerlo Alemania desde tiempos atrás, y luego, otros países, y recientemente el Japón; pero ninguno, cuya soberanía no esté mediada por el extranjero, en calidad de colonia, consiente que la dirección de las empresas ferroviarias del país tenga su asiento y domicilio central fuera del territorio propio. Esta degradante condición está reservada en Europa á nuestra desgraciada Patria, por insipia (es el término más suave que corresponde en justicia) de nuestros Gobiernos. ¿Será ello, acaso, un fruto natural de las prebendas y sinecuras que se reparten por las Compañías á los conspicuos, á los «ases», como dicen en la Argentina, de la política? ¿Sea como quiera, el caso es bochornoso.

Es de la esencia misma de la soberanía del Estado ejercer una fiscalización, una intervención directa en las líneas de comunicaciones ferroviarias. El interés privado de los directores y accionistas cede, tiene que ceder, al interés colectivo, pública nacional, porque esas empresas asumen en tal alto grado una potencia económica y social que, abandonada á manos de particulares, equivaldría á entregar los destinos de la Nación al juego de las conveniencias aisladas, tal vez extranjerizas, según ahora se ve, acaso antipatrióticas.

Y la intervención del Estado no puede hacerse valer con la rapidez y la intensidad de acción que en un momento dado sean imprevedibles, cuando la alta dirección reside en el extranjero, y se escuda con la ausencia para eludir resoluciones de apremio nacional. Y esto, ¿en qué ocasión! Cuando hasta los más míopes tienen la visión de las funciones vitales que para el Estado y la Economía pública desempeñan los potentes instrumentos de la circulación y del tráfico.

Para comprender lo que pasa entre nosotros hay que leer una monografía reciente, de alto mérito, modelo en su género, escrita por el profesor de la Universidad de Salamanca don Francisco Bernis, y que lleva por título «Las tarifas ferroviarias», en la que se explican las particularidades singularísimas que han presidido la constitución de algunas de las Compañías ferroviarias de España, y entre ellas, la de Medina-Salamanca. Recomendando su lectura.

Esta cuestión de los ferrocarriles, en general, debe ser una de las que en primera fila constituyan el objeto de las tareas parlamentarias en la próxima legislatura. Extraparlamentariamente han sido objeto de concienzudos estudios. Además del ya citado señor Bernis, es digno de leerse el del Sr. Garriga y Masó, en el libro «El pensamiento catalán ante el conflicto europeo». Y, en particular, el caso de Medina-Salamanca, al que nos referimos en estos renglones; y aquel otro, muy representativo también de la inconcebible despreocupación de nuestros Gobiernos, y que EL DEBATE fué el primer diario en censurar: el de los ferrocarriles Andaluces, cuya venta dejó el Gobierno que se efectuara á favor de entidades extranjeras.

Nunca ocasión más propicia que la presente para llevar á cabo la obra redentora de nacionalizar siquiera los capitales de las empresas; y, sin embargo, se la está dejando perder lamentablemente. Aquí lo de las culpas colectivas.

El Gobierno se cruza de brazos; los empresarios privados se mueven, pero ¿en qué sentido? En la dirección de sus intereses particulares, lo cual es legítimo; pero, á veces, también en direcciones opuestas á los intereses nacionales, para buscar extra-ganancias, lo cual ya tiene que rechazarse abiertamente por el Gobierno y la opinión. Digno los banqueros españoles que en París planean combinaciones de crédito á beneficio de Francia.

RAMON DE OLASOAGA,
Profesor de Hacienda Pública en la Universidad de Deusto.
29 de Abril.

Homenaje á Cervantes

PARIS 6
La Sociedad de Compositores Dramáticos ha dirigido el telegrama siguiente al presidente de la Real Academia de Madrid:
«La Comisión de Autores y Compositores dramáticos, reunida en sesión hebdomadaria, en el momento en que la nación española celebra la memoria de Cervantes, se adhiera al homenaje rendido á uno de los mayores genios que honran á la humanidad, al poeta del honor, al héroe de generoso leonard y al ideal belleza.»

LA NOTA ALEMANA

NEUTRALIDAD QUE NO LO ES

La nota alemana, contestación á la de los Estados Unidos, acerca de la lucha submarina, deja entrever la posibilidad de complicaciones nuevas. Alemania, en efecto, sin altanería, mas sin desaltecimientos, con tranquilidad, responde á los Estados Unidos que la guerra submarina ha sido obligada defensa de los Imperios centrales frente al bloque inglés. Y que si Norteamérica logra que Inglaterra desista de su propósito de rendir por hambre á Alemania y Austria y á sus aliados, haciendo inútiles los éxitos de sus armas, el Imperio alemán cesará en los torpedeamientos de sus submarinos; mas, si por el contrario, la libertad del mar sigue siendo estorbada por Albión, y la población civil de los Imperios centrales amenazada por la escasez y aun la inanición, los sumergibles proseguirán su obra de muerte.

El presidente, Wilson, podrá romper las relaciones diplomáticas, podrá aun declarar la guerra á Alemania; si el Gobierno inglés no rectifica, el Gobierno alemán no rectificará tampoco.

He ahí la realidad, el hecho.

¿Y la cuestión de derecho?

Asegura nuevamente el Estado alemán que los comandantes de los submarinos tienen orden de proceder conforme al derecho internacional, deteniendo á los barcos, registrándolos, y si llevan carga vedada, concediendo tiempo á las tripulaciones para que se pongan en salvo. No excluye, claro es, las equivocaciones posibles, pero inevitables, como lo son también otros muchos daños y perjuicios de los no contingentes, en conflagraciones de la intensidad y extensión que la presente. Importa reflexionar en un contraste sobre el cual no se llama la atención con el debido cuidado. Inglaterra declaró el bloqueo, prohibió que llegasen barcos con ningún linaje de carga á los puertos alemanes, y el mundo entero obedeció. ¿Por qué? Por el convencimiento de que, si no obedecía, los cañones de los buques ingleses impondrían el cumplimiento de la orden.

En contraposición, Alemania declaró el bloqueo contra Inglaterra, y, no obstante, no dejaron de arribar buques á las costas británicas. ¿No es natural que el Gobierno germano procure hacer respetar su acuerdo? ¿Qué diferencia, en el terreno del derecho, hay entre emplear cruceros y acorazados ó submarinos para conseguir idéntica finalidad? Las personas imparciales han de reconocer que ninguna, absolutamente ninguna. Y no comentarán seguramente en términos laudatorios para la equidad yanqui la contradictoria conducta conforme á la cual se resigna á consentir las extralimitaciones inglesas y no quiere tolerar las á que Alemania, en ineludible reacción, tiene que entregarse.

La compasión, la humanidad yanqui; ¿Cuán sospechosa ha de estimarse si no se indigna lo mismo frente al bloque de los acorazados sajones que ante el de los submarinos tudesos!

Inocentes mujeres y niños son algunos de los naufragos de las embarcaciones que éstos torpedean. Mas inocentes mujeres y niños no menos son los que Inglaterra pretende matar por hambre en Alemania y Austria... ¿No será que los Estados Unidos interesa muy poco la humanidad y el derecho, y defienden solamente los pingües negocios que realizan con los países aliados, vendiéndoles... todo lo vendible, incluso municiones y armas, y haciéndoles empréstitos? Si en realidad puso hompepósitos?

Por lo que mira al hundimiento del «Sussex», Alemania juzga que no fué torpedeado. Si se le prueba que lo fué, lo admitirá y no excusará una sola de las responsabilidades consiguientes. ¿Solo que se ha dado en fabricar un linaje de pruebas!

Lease lo que cuenta el «Bund», periódico neutral suizo:

«M. Niederoest, periodista y pasajero del «Sussex», creyó desde un principio que éste se hundiera por la explosión de una mina.

Sin embargo, en Folkstone firmó una declaración diciendo que el «Sussex» había sido torpedeado.

Niederoest manifiesta que firmó esta falsa declaración para verse libre, haciendo lo mismo bajo juramento en Boulogne. Tan sólo después de consumado el falso testimonio se le devolvieron sus pasaportes, permitiéndole continuar el viaje.

En su contestación al embajador yanqui constan las siguientes líneas:

«El embajador me preguntó sobre lo que podía testimoniar. Yo le relaté brevemente lo que había vivido y observado en el «Sussex», haciendo constar también la coacción de las autoridades inglesas de Folkstone y de Boulogne, practicada para conmigo, á fin de que yo afirmase en contra de mi convicción y de mis observaciones, que el «Sussex» había sido torpedeado. ENTONCES el señor embajador me manifestó que NO PODIA TOMAR ACTA DE MIS DECLARACIONES porque yo no era ciudadano yanqui.»

Confesemos que la imparcialidad brilla por su ausencia.

Los neutrales han de ser neutrales... Es decir, ó han de oponerse á las extralimitaciones de todos los beligerantes, ó consentir las de todos. Tolerar las de unos y hacer «casus belli» ó motivo de romper las relaciones diplomáticas) las de otros, ofrece más semejanza con la impostura que con el amor á la humanidad y al derecho.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

OPINION DE LOS INGLESES ACERCA DE LA NOTA

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS FRANCESES

SERVICIO TELEGRAFICO

PARIS 6

La Prensa de hoy comenta la nota alemana, considerando únicamente que no concede nada á los Estados Unidos, y hace solamente un regateo, que le permitiría obtener aún beneficios muy superiores á los de la guerra submarina si obtuviera la compensación que reclama.

Sólo al presidente, Wilson, incumbe ahora juzgar y fallar, si después de su nota de 20 de Abril puede contentarse con el escamoteo alemán.

Habiendo pasado las condiciones, deberá el presidente responder si aprueba las cláusulas germanas ó si las rechaza de plano, ó de lo contrario, si se limita á dar sencillamente en conformidad á la contestación sus reclamaciones, fundadas en el Derecho.

«Le Matin» califica la nota de impudica, y dice que es menester recordar las palabras pronunciadas por Wilson en el Congreso, hablando en nombre de los neutrales y de los sentimientos del pueblo americano.

«En el «Echo de Paris» dice Herbet que, no habiendo logrado los alemanes bloquear Inglaterra, buscan ahora un cómplice que les desbogue á ellos, y que Wilson se encargará ahora de decir á los aliados:

«He cogido de la muñeca á este asesino; pero vais á permitirle se aproxime y se fortifique; si no, le suelto contra los pasajeros inofensivos que atraviesan el Atlántico.»

«En verdad, debe Alemania haber perdido todo razonamiento sereno, para atravesar a semejante lenguaje que el elegido del gran pueblo americano.

«Le Journal» dice que los americanos están en presencia de un documento diplomático que, seguramente, no tiene precedente. Comienza por un ultraje, y acaba con una humillación.

«La concesión relativa que hace va rodeada de talca reservas y condiciones que sólo dejan á Wilson dos caminos: ó romper con Alemania, ó enviar una nueva nota.

«La contestación alemana—dice—es grosera, amañada sin destreza y provocadora. Nos guardaremos de juzgarla inofensiva; al contrario, en extremo perniciosa.

PARIS 6

Comentando la contestación alemana, el «Journal des Debats» escribe: «Tiene, sobre todo, por objeto, persuadir al pueblo alemán del buen derecho de su Gobierno, y reservar, á los ojos de Alemania, la responsabilidad de una ruptura entre los Estados Unidos é Inglaterra.

Cualquiera que sea el grado de orgullo y de infatuación del señor Bethmann-Hollweg y del señor Jagow, es difícil creer que esperen celebrar nuevas negociaciones mediante su nota. Mr. Wilson se desprestigiará enormemente si tomara en serio ese documento.

Ya no se trata de epulgar sobre los maldades, según las cuales, Alemania podrá continuar asesinando y ahogando en masa á los no combatientes: marinos pasajeros, mujeres, niños, heridos y enfermos; se trata de saber si los Estados Unidos se atenderán, pura y simplemente, á su nota del 20 de Abril, ó si capitularán ante la arrogancia germana.

No se puede hacer al presidente de los Estados Unidos la injuria de dudar de su réplica.

«Le Temps» hace advertir que la contestación alemana da la impresión de una pesada compilación, redactada, por un habilitado procurador, en la cual se encuentran todos los argumentos á los que la imperial Cancellaría tuvo que acudir en los pleitos anteriores.

Termina diciendo: «La contestación del káiser procura no contestar á los emplazamientos del presidente americano. Este, de claraba que el empleo de submarinos para la destrucción del comercio enemigo está completamente inconciliable con los principios de humanidad y de los derechos indiscutibles de los neutrales y los privilegios sagrados de los no combatientes.

LONDRES 6

La Prensa inglesa comenta con reserva la nota alemana, y estima, generalmente, que ese documento no satisfará al Gabinete de Washington.

«El Times» dice: «Pertenece al presidente, Wilson, y á sus consejeros, el juzgar si la contestación alemana es satisfactoria.

Si Alemania desea, realmente, como lo asegura, mantener la paz con los Estados Unidos, debe pronto, y sin titubear, dar una contestación menos ambigua á la cuestión, clara y terminante prescrita por el presidente, Wilson.»

«El Daily Chronicle» dice que el objeto de esa larga nota, es solamente ganar tiempo; pero que, en el fondo, los alemanes deben burlarse por lo bajo de esos edictos de yanquis, como decía Von Papen.

Piensen que podrán todavía mucho tiempo divertirse con el Gabinete de Washington.

En los centros financieros se tiene la casi seguridad que se llegará á una ruptura diplomática, pero que tardará todavía bastante en realizarse.

BERNA 6

Los comentarios de la Prensa alemana, relativos á la contestación alemana, han llegado ahora á Suiza.

Continúan reservados y apurados. Sin embargo, parecen considerar el porvenir como más tranquilizador.

«Faremos querer establecer que es de los Estados Unidos de donde depende ahora la realización de un acuerdo, para el cual Alemania ha hecho todo cuanto le permitía su fuerza y su dignidad.

BOMBARDEOS Y ESCARAMUZAS SIN IMPORTANCIA EN TODOS LOS FRENTE

LOS AUSTRIACOS ASALTAN UNA TRINCHERA ITALIANA EN PLEZZO

CONTINUA LA SUMISION DE IRLANDA

FRANCIA.—El parte alemán comunica éxitos de las patrullas germanas en Armentieres y Givenchy y en la región de Haucourt, y dice que quince globos cautivos franceses, arrastrados por el viento, fueron cogidos por los alemanes.

«El parte francés solamente señala violento bombardeo contra la cota 304 y en la carretera de Haucourt á Esnes.

RUSIA.—El parte ruso registra ofensivas austroalemanas al Sur de Kowno y en la región de Tarnopol, y añade que al Sudeste de Olika realizaron los rusos algunos progresos.

ITALIA.—Comunican los últimos telegramas que en la zona de Plezzo los austriacos penetraron en una trinchera italiana.

VARIAS.—Según telegramas de esta madrugada, continúan rindiendo las armas los rebeldes irlandeses. Un telegrama de Washington, relativo á la nota alemana, dice es opinión común que no hay peligro inmediato de una ruptura de relaciones entre Norteamérica y Alemania.

LA SITUACION MILITAR

Horacio, en sus «Sátiras», ha dicho que al lobo ataca con los dientes, y el toro, con los cuernos... ¡Qué novedad!... Pues puede que lo sea, porque con ello quisiera decir que cada cual utiliza las armas que la Naturaleza le dió y se defiende como puede; y aunque esta verdad de Pare Grullo dicha en latín, gana mucho (como la moral cuando se canta en italiano), y de sobra la conocemos todos, no falta quien se extraña de que Alemania, que no puede detenerse ni atender á sus enemigos en el mar más que haciendo uso de los submarinos, utilice ese medio de tener á raya á las poderosas escuadras de sus adversarios... Los alemanes, después de entonar el yo pecador en algún punto, confesando que todos estamos sujetos á error; y que en el mar, como en la tierra, el que se acerca al fuego no puede extrañar que le salten encima, han acabado por responder á los Estados Unidos: Que desista Inglaterra de su humanitario propósito de matar á los miles de hambre (lo cual es bueno, señor Don Quijote, que repita vuesa merced á esa señora, ya que quiere romper una lanza en pro de los derechos de la Humanidad), y á mi vez

por el fuego propio, donde se pueden experimentar grandes bajas sin finalidad alguna?... ¿Que se llama fracasos esta figura?... Si, como tiras y trovanos hemos dado en decir los alemanes intentaban tomar Verdun y no lo han logrado, necio sería regatear la alabanza debida á los que heroicamente han sabido poner una barrera de fuego al invasor; ¿pero era ése el plan del alto mando alemán? Si lo que se proponían era una vez más contener en Occidente para atacar en Oriente, y advirtieron la formación de grandes núcleos en Francia, capaces de, en la primavera, cuando los alemanes tomaran la ofensiva contra los rusos, arrollar á los que defenderían el paso á Bélgica, el único medio de contener y de poder volver la vista con relativa tranquilidad á Rusia era deshacer esos núcleos y obligar á que pensara tomar la ofensiva á la defensiva continuase restañándose sus heridas, y en tal hipótesis habrá que confesar que han logrado su propósito, pues en todo el frente occidental se puede decir que la quietud reina, que esas reacciones de las francesas de que los partes hablan á la izquierda del Mosa siguen sin tener el sello de grande anejo á los esfuerzos que debían esperarse del ejército francés si éste no se hallara muy quebrantado. ¿Pero como han desembarcado más rusos en Marsella! ¿Y cómo vendrán los japoneses!... Si los que des-

dice que se asegura que el 3 de Mayo se ha firmado un Convenio comercial entre rumanos y búlgaros. Por ahí se empieza. Y estamos en el mes 22 de la charada rumana. De su solución dependerá en gran parte la orientación de las operaciones en Rusia... En cuanto á los polacos, promesas tienen del zar y promesas del káiser; pero estas últimas parecen que llevan más trazas de convertirse en realidad que las que hizo el soberano ruso, habiendo conseguido ya parte de sus aspiraciones, según leí hace tiempo en «L'Humanité» (y por algo le habrán ido á dar las gracias al general Von Beseler), por lo que es de esperar que no sólo permanezcan tranquilos, como les ha pedido el káiser, cuando comience la ofensiva alemana, sino que cooperen á ella. ¿Qué día? No llega á tanto milagro. Sólo recordará al lector que, como habrá visto en un telegrama de felicitación á Mackensen, la batalla de Gorlice-Tarnow, en las orillas del Danajec, punto de la ofensiva austroalemana en Galicia el pasado año, comenzó el 5 de Mayo, y ahora véase dónde están situados esos puntos, donde se encuentra la línea, recordérselo que en las llanuras rusas no es posible operar hasta que el terreno esté seco, y comprenderá que todavía haya que esperar unos días antes de ver reanudarse las marchas que se pueden traducir en gráficos.



dulceficar mis ataques; si no... Y el que haya relectado la nota ha repetido con Horacio: «Dente lupus, cornua torum peti... ¿Qué sucederá? Probablemente nada, que el misterio en libra de caballería suele traer consigo aparejado mantencamientos y modificaciones de huesos, y á más el conflicto mecánico por un lado, y los numerosos alemanes que hay en los Estados Unidos por otro, fuerzas son que influirán en el platillo de la paz tanto más cuanto que donde se rinde culto al «dote» no han de desear muy ardentemente el meterse en el espantoso campo de Agramant, utilizando brazos en bastar cuando pueden emplearlos en producir comodamente cañones y municiones que matan, si, pero sin peligro para el que los construye, y que se tornan en auríferas monedas. Intervenir en una contienda cuando se tiene fuerza suficiente para separar á los contendientes, deber humano es; por eso del lado de uno de ellos puede callarse de muy diversos modos cuando la necesidad no obliga la palabra, y el mundo entero está ahora pendiente de sus labios, que las operaciones que se llevan á cabo en todos los frentes hay que convenir que acusan una atonía, una languidez de la guerra que incita á no leer nada de cuanto escribimos los galeotes de la pluma... ¿Y en Verdun?... Un párrafo del parte alemán induce á pensar que ha tomado ya la palabra fin en ese sector por lo que á la ofensiva alemana se refiere. Dice así: «En la orilla izquierda del Mosa nuestras tropas penetraron en unas obras de defensa francesas que formaban un saliente al Oeste de Avocourt. El enemigo las había abandonado, obligado por nuestro fuego. Las hemos destruido y abandonado, según plan preconcebido.» Verde y con asas... Lo que quiere decir que los alemanes no piensan permitir en las inmediaciones de su línea obrar desde las orillas conquistadas y á sus trincheras retroceden, esto parece probar que las han organizado sólidamente, y puesto que no han de avanzar, á qué quedarse en otras sin condiciones de resistencia después de desbaratadas

embarcan van desde luego á la línea de fuego. Bien pronto quedarán anulados esos núcleos; si exponen en campos de concentración á formar grandes masas, darán tiempo á los alemanes á que braquen la decisión en Oriente. Y acaso la explicación de este período de calma que en la guerra se observa está en el traslado, como le dicen al Daily Mail, de hombres y de artillería del frente occidental al oriental, labor que, como puede verse en el croquis, teniendo en cuenta la escala, y que no se trasladó el material de guerra ni Cuerpos de ejército con la facilidad que un viajero, es no poco pesada y lenta. Gracias á las numerosas vías férreas que cruzan Alemania y Austria en el sentido de Oeste á Este, podrán los Imperios centrales realizar con relativa prontitud ese desplazamiento de fuerzas y material. Los cañones de Koenigsberg y otras plazas alemanas cuentan que han sido llevados por mar á Lituania para que sean utilizados por las tropas de Hindenburg; pero aun en este sector no hay más que el cotidiano cañoneo sobre la cabeza de puente de Izkull y sobre Dainik ó Duaburg, y es al Sur donde presuman que los austroalemanes han de emprender las operaciones más activas, con la esperanza de llegar á Odessa. Si tal hicieran, solicitaría una plaza de augur, que algo análogo anunció yo hace meses en una de mis crónicas, titulada «La futura ofensiva».

Para lanzarse en tal dirección hay que contar, por lo menos, con la pasividad de Rumania, que está desempeñando ahora el papel que Italia antes de lanzarse á la guerra. Unos y otros se la rifaban y la hacían promesas y giros, y á Rumania, si austriacos y alemanes le han comprado sus cereales y le envían los productos de su industria, los ingleses le han pagado hasta la harina que aun no está mojada, para evitar que vaya á manos de los turcos, aunque á manos inglesas difícil es que llegue, que más valdría el transporte por Arkangel (al Norte de San Petersburgo), probablemente, que la misma harina. Le Temps se quejaba amargamente de que los austroalemanes hubiesen ganado en gran parte la partida comercial rumana, y un telegrama de París

ARMANDO GUERRA

(Se prohíbe la reproducción de esta crónica.)

NOTA. Ruego á los lectores que deseen adquirir un libro que, accediendo á los deseos de muchos, voy á publicar acerca de la guerra, me lo manifiesten, para saber aproximadamente los ejemplares que he de tirar. Precio del libro, 3 pesetas, que sólo no me envían hasta que el libro se publique.

Un príncipe muerto

BERNA 6
Telegráfan de Halle que el hijo mayor del príncipe Ernesto de Sajonia Meiningen, ha sido muerto, cerca de La Basse, en un combate aéreo, por un aviator inglés. Su hermano había hallado la muerte anteriormente en el frente oriental.

DE FRANCIA

EXITO FRANCES EN BINARVILLE

LOS GERMANOS PROGRESAN EN HAUCOURT

EN EL FRENTE INGLES ESTALLAN VARIAS MINAS

SERVICIO TELEGRAFICO

Lucho de minas y artillería cerca de Neuville, Saint-Waast, al Este de Albert, orillas del Somme, frente a Hulluch y Este de Ypres.

En los encuentros aéreos de ayer, dos aviones enemigos tuvieron que tomar tierra en las líneas enemigas.

LOS FRANCESES ABANDONAN UNAS TRINCHERAS AL OESTE DEL MOSA

PARIS 6

Parte oficial de las tres de la tarde:

En la región de Lasigny hemos ejecutado contra las trincheras alemanas del bosque de Orval un golpe de mano que nos ha permitido tomar prisioneros y causar pérdidas al enemigo.

En Champagne, en la región de Somme-Py, el tiro de nuestra artillería ha averiguado una batería alemana, que ha tenido que suspender su tiro.

En Argona, ayer tarde, un golpe de mano dirigido contra un pequeño saliente de la línea enemiga, al Este de la carretera de Binarville, nos ha permitido penetrar en las trincheras alemanas, y hemos traído prisioneros y tomado dos ametralladoras.

Al Oeste del Mosa, el bombardeo enemigo, con granadas de grueso calibre y de gases asfixiantes, ha continuado ayer y por la noche, alcanzando una violencia inaudita contra el sector de la cota 304, donde hemos evacuado parte de nuestras trincheras sobre las pendientes del Norte, por hallarse completamente destruidas y ser insostenible la estación, por el tiro de la artillería alemana.

Nuestras baterías han contestado con no menos energía, impidiendo todo avance al enemigo.

Durante la noche, un ataque alemán, dirigido contra el bosque situado al Oeste y Noroeste de la cota 304, ha sido rechazado a bayonetas.

Se confirma que el ataque enemigo, dirigido anteayer contra nuestras posiciones al Norte de la cota 304, ha sido realizado por una división recién llegada, que ha sufrido pérdidas cruentas.

El bombardeo sigue lento y continuo sobre nuestra línea de Mort-Homme, Gumières y el Este de Motte, e intenso, en la región de Vaux.

EXITOS ALEMANES EN LA REGION DE HAUCOURT

NAUEN 6 (11 n.)

Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Sudeste y Sur de Armentières nuestras patrullas obtuvieron varios éxitos. Fueron hechos prisioneros, y cogidos dos ametralladoras y dos lanzabombas.

Cerca de Givenchy, en Gohelle, fué rechazado un ataque inglés contra algunos de los grandes ocupados por nosotros.

Al Nordeste de Vienne le Chateau (Argona) fracasó, después de un combate a corta distancia, el ataque de una pequeña patrulla francesa.

En la orilla izquierda del Mosa se desarrollaron combates de artillería e infantería en la región de Haucourt, consiguiendo nosotros otra vez algunos éxitos, sin llegar a un resultado definitivo.

CONTINUA EL BOMBARDEO

PARIS (Terre Eiffel) 6

Parte de las once de la noche:

En el transcurso del día ha continuado con gran violencia el bombardeo al Oeste del Mosa, principalmente en la región de la cota 304 y en las proximidades de la carretera de Haucourt a Esnes. Ningún combate de infantería.

NADA IMPORTANTE

POLDHU 6 (11,30 n.)

El parte oficial británico del día 5 anuncia que el enemigo hizo estallar minas, sin resultado, cerca de Neuville Saint Waast, al Este de Albert.

Durante la noche, considerable actividad de la artillería en las orillas del Somme, frente a Hulluch y al Oeste de Ypres.

DE ITALIA

SERVICIO RADIODILOGICO

POSICIONES ITALIANAS DESALOJADAS

En Zambaw, después de una violenta preparación de artillería, los austrohúngaros echaron al enemigo de varias posiciones. Cogieron más de cien alpinos, entre ellos tres oficiales, y cogieron dos ametralladoras.

En la región de Marmoletta fué rechazado un pequeño destacamento enemigo, durante la noche. Aparte de esto, sólo moderada actividad de artillería.

LOS AUSTRIACOS PENETRAN EN UNA TRINCHERA ITALIANA

COLTANO 6 (10,15 n.)

Parte oficial italiana:

En las pendientes del Nozzolo (vase Giu diacaria), Alto Astico y Marmoletta, intensas acciones de artillería y encuentros entre la infantería, en los que sufrió el adversario pérdidas sensibles.

En Gornia, la artillería enemiga lanzó algunos proyectiles de mediano calibre contra el poblado de Valuzze.

En el Alto But bombardaron Mantesten, en el valle de Gail.

En la zona de Plezzo, numerosas fuerzas enemigas atacaron, con insistencia, nuestras posiciones de Gaglia; pero fueron rechazadas todas las veces en casi toda la extensión del frente asaltado. En el ala derecha logró penetrar en una trinchera. Fueron hechos 43 prisioneros, entre ellos un oficial.

MAR Y AIRE

BOMBARDEO DE DURAZZO

LA FLOTA AUSTROHUINGARA SE CONCENTRA

EL ZEPPELIN «L-9», AVERIADO

SERVICIO RADIODILOGICO

Los aviones austrohúngaros bombardearon anteayer los enlaces ferroviarios de Tdolunovo, al Sur de Rovno, los edificios de las estaciones, los talleres, material móvil y depósitos, con éxito visible. Varios edificios se incendiaron. Ayer también aumentó considerablemente en todas partes la actividad de la artillería.

En Sevilla... No importa la fecha. Noche de ensueño, con efímeros primaverales, aromas de jazmines y dosel de estrellas... Sobre el Guadalquivir ríe la luna. En el fondo azul de un cielo soberano reecrtae el enhiesto y gentilísimo remate de la Giralda saracena. ¡La hermosa sultana reposa bajo un palio de luceros, voluptuosamente tendida en un lecho oriental de flores, que no otra cosa han de antojársenos su vega y sus jardines!

Por un laberinto de callejuelas, tan estrechadas como calladas, marcha a buen paso, con varonil desenvoltura, un manco arrogante, que porta el uniforme de los artilleros, con tres estrellas en las botanicas.

Es el bizarro trasnochador, adonjuanesco mozo, coleccionista de aventuras, cuyo ruido fué voz pregonera que le dió triste pero grande fama entre los campeones más estimados del «donjuanesco» libertino.

«Alto, moreno, de ojos grandes y soñadores, el capitán Mendoza poseía esa machuda seducción que ha sido patrimonio esencial de todos los burladores...»

Andaz como el personaje de Zorrilla, y diablicamente torreado como el héroe escrociano de «El estudiante de Salamanca», el capitán Mendoza hubiera podido vestir, como el sacerdote raptor de Doña Inés de Ulloa:

Yo a los palacios subí;
yo a las cabañas bajé,
y en todas partes dejé
triste recuerdo de mí...

Aquella noche recogiese Mendoza más temprano que de costumbre. Sólo eran las tres de la mañana.

De su oropuro vino a escarle una seña, un «chis» murmurante, gancho de mancha y anzuelo de lujano. Detúvose, ¡y cómo no!, el disoluto mozo. Tomó rápida y compulsa nota del sitio de donde la seña partía, y sin vacilación ni titubeos, hubo de adelantarse en una cierta casa, cuyo oficio y contenido no ha menester que describamos.

Saló el sol cuando el libertino, cerrando las maderas de su alcahueta, buscaba en el lecho un reposo que tanto apetecía su fatigado cuerpo, como su espíritu.

Mediada la tarde, levantóse, y concluida la toilette, hubo de entrar de menos algo que completa ciertamente el uniforme militar: la espada.

¿Dónde habré dejado yo el espada?... in-terrogóse entre dientes Mendoza. Y con una sonrisa, que era toda una avocación, agregó: «Ah!... sin duda me lo dejó anoche calli...»

Y fué a buscarlo, que de la calle y de la casa conservaba un preciso recuerdo.

—Aquí es! —exclamó al llegar a la puerta, muy cerrada, por cierto.

Uno... dos... cinco recios aldabonazos se perdieron en una silenciosa quietud.

—¿Qué desea usted, caballero? —preguntó al capitán una vieja, cuyo perfil acartonado y marfileño surgía en un ventanuco de una vivienda próxima.

—Desee, sencillamente, que me abran! —contestó el oficial.

—¿Pero si es que esa casa!... —replicó la vieja.

—Sí... sí... ya sé! —le interrumpió Mendoza.— La conozco!...

—Me parece que no; porque si supiese usted que esa casa está deshabitada hace diez años, y en ruinas, no llamaría usted, perdiendo su tiempo!

—¿Qué ha de estar deshabitada esta casa, señora!... ¡Anoche mismo estubo yo en ella tres horas, y eno solo!... ¡Conque ya ve usted...»

EL «RUABON», A PIQUE

LONDRES 6

El barco inglés «Ruabon» ha sido hundido, salvándose la tripulación.

LO QUE DICE EL CAPITAN DE UN BUQUE DANES

LONDRES 6

Según un despacho de Copenhague, el capitán de un buque danés ha declarado que en el mes pasado, a la altura del cabo Nizard, un submarino alemán le impidió prestar auxilio a otro buque que ese submarino acababa de torpedear.

¿EL ZEPPELIN «L-9» CON AVERIAS?

AMSTERDAM 6

Según un telegrama de la isla de Ameland, unos pescadores vieron el zeppehn «L-9» pasar cerca de su vapor, pareciendo tener grandes averías.

CONCENTRACION DE LA FLOTA AUSTRIACA?

LONDRES 6

El «Morning Post» ha recibido un despacho de Bucarest, en el que se afirma que la mayor parte de la flota austriaca ha recibido orden de concentrarse en el puerto de Tschukow, donde aguarda su llegada una escuadrilla de monitores con cargamento de material de guerra.

Créese que Rumania no opondrá ningún inconveniente en que estas armas pasen a su destino del mar Negro.

CUENTO DEL DOMINGO

EL SECRETO DEL FRAILE

Historia, más que cuento es esta narración, un poco original en su rareza, con misterioso y embujado nímbo de sobrenaturales hechos...

Historia dije, por cuanto de labios del protagonista de ella, ya siendo éste fraile, hubo de oírse un ilustre procer con duca corona, diplomático y poseedor de un título cumbrío en la Noblesza hispana, y cambre también en otra aristocrática no menos gloriosa: la de las Letras...

Hagamos punto en el proemio, que de advertencia y espoleador de la curiosidad oficial, y retiramosnos discretamente por el foro, para que os sea dado mirar a la escena en que va a desarrollarse la extraña aventura...

En Sevilla... No importa la fecha. Noche de ensueño, con efímeros primaverales, aromas de jazmines y dosel de estrellas... Sobre el Guadalquivir ríe la luna. En el fondo azul de un cielo soberano reecrtae el enhiesto y gentilísimo remate de la Giralda saracena. ¡La hermosa sultana reposa bajo un palio de luceros, voluptuosamente tendida en un lecho oriental de flores, que no otra cosa han de antojársenos su vega y sus jardines!

Por un laberinto de callejuelas, tan estrechadas como calladas, marcha a buen paso, con varonil desenvoltura, un manco arrogante, que porta el uniforme de los artilleros, con tres estrellas en las botanicas.

Es el bizarro trasnochador, adonjuanesco mozo, coleccionista de aventuras, cuyo ruido fué voz pregonera que le dió triste pero grande fama entre los campeones más estimados del «donjuanesco» libertino.

«Alto, moreno, de ojos grandes y soñadores, el capitán Mendoza poseía esa machuda seducción que ha sido patrimonio esencial de todos los burladores...»

Andaz como el personaje de Zorrilla, y diablicamente torreado como el héroe escrociano de «El estudiante de Salamanca», el capitán Mendoza hubiera podido vestir, como el sacerdote raptor de Doña Inés de Ulloa:

Yo a los palacios subí;
yo a las cabañas bajé,
y en todas partes dejé
triste recuerdo de mí...

Aquella noche recogiese Mendoza más temprano que de costumbre. Sólo eran las tres de la mañana.

De su oropuro vino a escarle una seña, un «chis» murmurante, gancho de mancha y anzuelo de lujano. Detúvose, ¡y cómo no!, el disoluto mozo. Tomó rápida y compulsa nota del sitio de donde la seña partía, y sin vacilación ni titubeos, hubo de adelantarse en una cierta casa, cuyo oficio y contenido no ha menester que describamos.

Saló el sol cuando el libertino, cerrando las maderas de su alcahueta, buscaba en el lecho un reposo que tanto apetecía su fatigado cuerpo, como su espíritu.

Mediada la tarde, levantóse, y concluida la toilette, hubo de entrar de menos algo que completa ciertamente el uniforme militar: la espada.

¿Dónde habré dejado yo el espada?... in-terrogóse entre dientes Mendoza. Y con una sonrisa, que era toda una avocación, agregó: «Ah!... sin duda me lo dejó anoche calli...»

Y fué a buscarlo, que de la calle y de la casa conservaba un preciso recuerdo.

—Aquí es! —exclamó al llegar a la puerta, muy cerrada, por cierto.

Uno... dos... cinco recios aldabonazos se perdieron en una silenciosa quietud.

—¿Qué desea usted, caballero? —preguntó al capitán una vieja, cuyo perfil acartonado y marfileño surgía en un ventanuco de una vivienda próxima.

—Desee, sencillamente, que me abran! —contestó el oficial.

—¿Pero si es que esa casa!... —replicó la vieja.

—Sí... sí... ya sé! —le interrumpió Mendoza.— La conozco!...

—Me parece que no; porque si supiese usted que esa casa está deshabitada hace diez años, y en ruinas, no llamaría usted, perdiendo su tiempo!

—¿Qué ha de estar deshabitada esta casa, señora!... ¡Anoche mismo estubo yo en ella tres horas, y eno solo!... ¡Conque ya ve usted...»

—Pues siga usted llamando hasta el día del Juicio, porque lo que es abrirle va a ser difícil no habiendo ahí nadie!

Y la vieja hizo mutis, pensando de seguro: —Eso capitán está demente!...

En efecto; nadie abría, y Mendoza se impacientaba de veras. Otros vecinos circunmaron lo dicho por la vieja.

«Pues aquí es donde yo estubo anoche...» «No hay duda... estoy seguro!...» «¡Ah!... ¿Podrían ustedes decirme dónde vive el dueño ó el administrador de esta casa? Alguien dió un nombre y unas señas. Mendoza las anotó, y enderezó sus pasos al sitio que le habían indicado. Un hombre hubo de recibirle atento.

—¿Usted es el dueño de la finca? —Soy el administrador.

—Es lo mismo. Yo desoso... Y al capitán Mendoza expuso al administrador lo sucedido.

El buen hombre acogió con una sonrisa del espaldar.

—En esa casa, señor capitán, yo le garantizo que no se lo ha dejado usted!... ¡Hace diez años que está cerrada, y yo tengo las llaves!...

—Pues le aseguro a usted que allí fué!... —respondió torvado el capitán.— Me permito que me entere en esa casa?...

El administrador esta vez soltó la carcajada.

—Con mucho gusto! ¡Y yo mismo voy a ir con usted, para que se convenza de que está usted ofuscado por un error!...

Los dos hombres dirigieronse a la casa famosa.

—Abra usted, capitán! —dijole el administrador, alargándole una llave moñosa que salía a tres tiros giraba dentro de la polvorienta cerradura.

Con no pequeños esfuerzos, el capitán consiguió abrir... Todo, efectivamente, deshabitado y en ruinas. Con ese olor característico de las viviendas sin calor, sin gente y rezumantes de humedad.

—Lo ve usted como aquí no era?... exclamó el individuo que a Mendoza acompañaba.

—Sí... en efecto... parece... ¡Pero... ha sido aquí!... ¡Reconozco esta escalera... este vestíbulo!... ¡Ah!... —A la última exclamación de Mendoza hubo de corresponder el asombro de su acompañante.— ¡Fíjese usted... estas son mis pisadas!... en el polvo se han señalado perfectamente!... ¡Y no hay más pisadas que las mías!... ¡Fíjese usted bien!...

—¿Caramba... es cierto... es verdad!... —balbuceó, con un tono extraño de emascarada inquietud, el administrador.

—¿Dónde dice usted que se dejó el espada, capitán?...

—En una alcoba... en aquella que hay enfrente... junto a la pared... casi detrás de la puerta...

—Vamos a ver... —murmuró, ya trémulo, el otro.

—¡Aquí está! —gritó más que exclamó Mendoza, mostrando con el índice extendido el espada dentro de la habitación, desierta y en ruinas.

Los dos hombres palidecieron intensamente, y el bizarro capitán sintió, por vez primera en toda su vida, el escalofrío del terror, del miedo, que hace crepitar el alma, acogotando todos los arreos más viriles y desmenuzando en un segundo nuestras enterezas más gallardas...

—Sin cruzar una sílaba, sin osar preguntarse: «¿Usted qué piensa?», los dos hombres salieron a buen paso de aquel sitio. Solamente, en la puerta, y como epílogo fugaz de un apretón de manos, los dos, con idéntico balbuceo, dijéronse:

—Es inexplicable!...

—Es terrible!...

Un año después, el apuesto y mandado capitán Mendoza era un virtuoso fraile de la Orden de San Francisco.

Y es que 4 voces, y de una manera providencial, surgió de pronto, en el camino de nuestra vida, una empavorecedora y muda interrogación que al misterio nos asoma, y al zanjear vigorosamente nuestro espíritu, tuercio piadosa el curso de nuestras vicadas inclinaciones, redimiéndonos y salvándonos!

Oh, poder de las cosas inexplicables, de las cosas que se nos aparecen de improviso diciéndonos: «¿Qué soy yo?...»

GURRO VARGAS

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

CONFERENCIA DEL SR. ZARANDIETA

«EL «GOLFO» EN LA NOVELA PICA- RESCA Y EL «GOLFO» EN MADRID»

Don Enrique Zarandieta Mirabón dió ayer, a las siete de la tarde, una conferencia en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, sobre el tema siguiente: «El «golfo» en la novela picaresca y el «golfo» en Madrid».

Comenzó el conferenciante analizando la palabra golfo y su etimología, para lo que recorrió textos de Menéndez y Pelayo y de otros notables escritores.

Entró de lleno en el asunto y recorrió las celebradas novelas picarescas «El Lazarillo de Tormes», «Guzmán de Alfarache» y «Rinconete y Cortadillo», obra esta última que por sí sola bastaría para dar celebridad a Cervantes.

Comparó la gollería que retratan estas obras magistrales con la actual, indicando que aun esperan los rufianes que la integran la mano caritativa que les lleve por un camino de redención.

Ocupóse de los gorfos actuales, entendiéndose también como tales a aquellos jóvenes ricos que hacen gala de repugnante inmundicia en sus costumbres.

Entendió que es preciso ocuparse de la regeneración de todos en bien de la sociedad.

Terminó rindiendo tributo de admiración al Rey Carlos III, por las disposiciones que dió en este sentido, labor que después no ha sido repetida por ningún gobernante.

SOCIEDAD

LA MARQUESA DE SQUILACHE

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la ilustre marquesa de Squilache, dama tan respetada y tan querida por la sociedad de Madrid.

Por el descanso eterno de su alma serán aplicadas todas las Misas que mañana se celebren en la iglesia de Jesús de San Martín (calle de Luchana).

Al recordar la triste fecha renovamos la familia de nuestro pésame a su distinguido esposo, y rogamos a nuestros lectores que con nosotros una oración a Dios por el alma de la finada.

FUNERAL

En la iglesia parroquial de San Jerónimo se ha celebrado un solemne funeral en sufragio por el alma de la duquesa viuda de Bailén.

Presidieron el duelo el director espiritual de la finada, el ex presidente del Consejo D. Eduardo Dato, el duque de Mandas, primo de la duquesa, y los sobrinos de ésta, marqués de Tenorio y vizconde del Cerro.

De la numerosa concurrencia, en la que figuraban numerosas damas, formaban parte la duquesa viuda de Sotomayor, marquesas de Martorell, Moctezuma, Castel León y Valdeuza; condesas viuda de Xiqueña, Torrejón y Catres; duques de Santo Mauro, Infanzado, Conquista y Roca; marqueses de Camarasa, Ahumada y Valdeiglesias; conde de Torrejón, y otros muchos.

BODAS

En la iglesia de los Luises se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Saavedra, hija del ingeniero D. Eduardo y nieta de la condesa viuda de los Villares, con el capitán de Artillería D. Eduardo Aguirre y Cáceres, hijo de la condesa viuda de Andino.

Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia.

Los marqueses de Montegudo y los señores de Brugnera han pedido, para su hermano D. José Santos Suárez, la mano de la señorita Isabel Carvajal y Quevedo, hija de la condesa viuda de Aguilar de Inestrellas.

La boda se celebrará en los primeros días del mes de Junio.

ENFERMO

El redactor de «La Tribuna» D. Tomás Borrás ha sufrido una operación quirúrgica con resultado satisfactorio.

Desearíamos un pronto y total restablecimiento.

VARIAS

De paso para la capital guipuzcoana se encuentra en Madrid el presidente de la Asociación de la Prensa en Navarra, D. Alfredo de Lafitte, que ha realizado un viaje de estudio acerca del turismo y del desenvolvimiento del trabajo en España.

Ha marchado a Angulema D. Manuel del Valle.

EL «DIA DE LA PRENSA»

UNA CARTA DEL NUNCIO DE SU SANTIDAD PARA FOMENTAR LAS PUBLICACIONES CATHOLICAS

El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, inamovible y ardiente protector y propagador de la Buena Prensa, ha recomendado el proyecto de establecer en todas las iglesias de España una «Colecta mensual» para la Prensa católica, diciendo a este respecto, en carta al eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Sevilla:

«Desde luego tiene mi aprobación el pensamiento de no principiar la «Colecta mensual» hasta el mes de Julio; como igualmente creo que no habrá inconveniente en que los años venideros se deje la del mes de Junio para los fines expresados públicamente por la meritisima Asociación «Los Labradores», y sólo ésta se haga en las iglesias».

Además, ha dirigido a los metropolitanos la siguiente interesante carta:

«Madrid, 2 de Marzo de 1916.

Excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de... Ante la reconocida necesidad de fomentar la Prensa católica, de la que tanto se puede y se debe esperar en pro de la causa de la Iglesia, no quiero dejar de comunicar a V. E. la gratísima impresión que me ha causado una iniciativa del excelentísimo señor arzobispo de Zaragoza, presidente de la Junta de la Buena Prensa, el cual ha dirigido las reverendísimas cartas en encareciendo y ordenando que en todas las iglesias se haga una colecta mensual a beneficio de la Prensa mencionada.

Con tal oportunidad me apresuro a exponer al sabio criterio y reconocido celo de vuestra conveniencia de hacer otro tanto en su diócesis, fijando la atención en los tres puntos siguientes: 1.º Fomento de la obra de los Legionarios... que tan halagüeños resultados ha obtenido...

2.º Satisfacción de un día festivo para hacer la colecta mensual en todos los templos; y 3.º Designación de un sacerdote encargado de recibir las resmas mensuales de los párrocos sobre el resultado positivo ó negativo de la colecta y a la vez esté en comunicación con «La Dirección» central de la obra.

Si tal proyecto mereciese el beneplácito de V. E., dignese ponerlo en conocimiento de cada uno de los señores arzobispos, a fin de que todos los reverendísimos obispos en España envíen a su Clero sendas circulares e impriman así un notable impulso al movimiento ya iniciado en favor de la Prensa católica, cuya importancia es capital en estos difíciles tiempos, y que, por consiguiente, tanto interesa al Soberano Pontífice, según habrá visto V. E. confirmado recientemente en la carta de la Sagrada Congregación del Concilio al eminentísimo señor Cardenal Mañé, de que hace mención El Día.

Con sentimiento de particular agrado y cariño me honro en repetir de V. E. aséptico seguro servidor, Hermano y amigo, Monseñor Ragonesi, N. A.»

Aplaudimos de corazón el celo del representante del Pontífice en España en favor de la Obra de la Prensa católica, de notoria e imprescindible necesidad en estos días.

Almirante inglés fallecido

SERVICIO TELEGRAFICO LONDRES 6 (5 t.)
Ha fallecido el almirante lord Joh.

NOTAS MUSICALES

Ayer noche dió un notable concierto el guitarrista Fortea en el Salón Montepío. El repleto programa que interpretó ofreció ocasión para patentizar su absoluto dominio del clásico instrumento, al que Fortea arriana sonoridades del más exquisito y espiritual matiz. Schumann, Schubert, Mozart y los más excelentes maestros tuvieron digno ejecutante en el joven guitarrista, para quien sonaron constantes y clarísimas aplausos del numeroso auditorio.

Esta noche tendrá lugar, a las diez, el primero de los tres grandes festivales líricos organizados por el Círculo de Bellas Artes.

El Orfeón Donostiarrá, con el maestro Esnaola, y la Orquesta Filarmónica, con el maestro Pérez Casas, ejecutará la «Dama» de Faustos, de Berlioz; el «Don Quijote», de Strauss, y un gran «Réquiem» de Brahms, para coros, orquesta y solistas, que serán la señorita Campiña y el baríton Peña. La expectación es grandísima, y el éxito aún será mayor.

Aprobados sin plaza

Ayer fué recibida por el ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, una Comisión de aprobados sin plaza del Cuerpo de policía.

El ministro, que estuvo con los comisionados muy atento, manifestóles que, creyendo de justicia su aspiración, la apoyaría con mucho gusto.

Nosotros interesamos del señor ministro de la Gobernación atienda la legítima pretensión de los aprobados del Cuerpo de policía.

En el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo

Esta tarde se verificará en este Centro docente, que en Chamartín de la Rosa dirige los reverendos Padres Jesuitas, un acto de esportu gímnicco, en

DE LA CASA REAL

EL REY, EN MADRID

ROMANONES, EN PALACIO

AUDIENCIA

Conforme habíamos anunciado, á las siete y cinco de la mañana, en el expreso de San Sebastián, ha regresado á Madrid, acompañado del conde de Aybar, Su Majestad el Rey.

Esperaban al Monarca en la estación del Norte el presidente del Consejo, señor conde de Romanones; el director de Seguridad, general La Barrera, y algunas personalidades palatinas.

Su Majestad el Rey ocupó su automóvil en compañía del presidente del Consejo, y se trasladó á Palacio, donde invitó á desayunarse al conde de Romanones.

Después del desayuno, el Soberano y el presidente del Consejo desparcharon como de ordinario, durante cerca de dos horas.

Á las diez de la mañana Su Majestad el Rey, acompañado de su ayudante Sr. Naráiz, marchó á presidir la Junta de Defensa Nacional, celebrada en el Ministerio de la Guerra.

Regresó á Palacio alrededor de las doce. Una Comisión de la institución obrera Quinta de Salud La Alianza, de Barcelona, ha sido recibida en audiencia por Su Majestad el Rey.

Compañían la citada Comisión el presidente de la institución, Sr. Tomé; el director facultativo, doctor Grigora y Trías, y los vocales obreros Sres. Brugada, Castañé, Guesata, Isrán, Mir y Paganón, y á ella se han agregado el socio de honor D. Eduardo Dato, los de la Junta Consultiva Sres. Fontana, Junay y Ripoll, y el vicepresidente de la Diputación de Barcelona, Sr. Bartrina.

La mencionada institución está constituida por 143 entidades obreras, con un total de 25.000 asociados, y como quiera que asiste á sus socios y á su familia, pueden calcularse en 100.000 las personas á las cuales presta su concurso.

La institución se sostiene por las cuotas de sus socios, por las donativas de algunas entidades y personalidades catalanas y por la protección que le ha concedido Su Majestad el Rey, El Gobierno, por su parte, y teniendo en cuenta que la finalidad que la institución persigue, sobre ser benéfica cumple un alto deber social y suple cuidados que debían ser de la competencia del Estado, de una provincia ó del Municipio, ha ofrecido una subvención de 30.000 pesetas anuales para que se puedan continuar las obras de un nuevo Sanatorio en construcción.

En la última junta general celebrada, y por aclamación, se acordó ofrecer la presidencia de honor á Su Majestad el Rey. El Soberano se dignó aceptarla, y hoy la ha recibido en artificio pergamino, que después de un mensaje de salutación, le entregaron los comisionados.

Don Alfonso les demostró su reconocimiento, elogió los fines que la institución se propone, reiteró su valioso concurso para que pueda realizarlos, y aconsejó que, para que siempre cumpla sus meritorios propósitos, se aparte por completo de los intereses de la política.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la amabilidad del Monarca.

Su Majestad la Reina Doña Victoria no salió durante la mañana de Palacio ni recibió ninguna audiencia.

Su Majestad el Rey, acompañado del conde de Maeda, estuvo ayer tarde en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo presenciando las tiradas del concurso que actualmente se celebra.

También presenció las tiradas Su Majestad la Reina Doña Victoria, á la que acompañaba la condesa de Maeda.

Ayerche asistieron los Reyes á la función del teatro de la Princesa.

Los acompañaban la marquesa de la Mina y el conde de Campo de Alange, dama y gentilhombre de guardia, respectivamente.

La Pastoral del Primado

Aquellos de nuestros lectores que quieran recibir gratuitamente la última Pastoral del Cardenal Primado pueden pedirla á esta Administración hasta el día 15 del mes actual.

FERRETERIA LAMBERTO

Atocha, 45 y 47. Bronces para iglesia, alambres y bastones dorados para portiers.

NOTICIAS

Otoda, calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésico Orive.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 38) ha realizado en el pasado mes de Abril 1.571 asistencias, dando ingreso á 1.161 enfermos nuevos y rechazando á 67.

En el Dispensario de la Prosperidad se ha curado á 30 enfermos á cura diaria de reposo al aire libre y alimentación.

El baño es un placer; usando el jabón Flores del Campo lo es doble.

Procedentes de Valladolid llegaron ayer á esta corte numerosos alumnos de aquella Escuela Normal, los cuales permanecerán aquí seis días, visitando los Laboratorios de Fisiología, las Escuelas Modelo, los Museos, Bibliotecas y monumentos notables.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tesa, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de Hipofosfatos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría.

Veinticuatro años de maravillosos resultados.

SIDOL Insuperable para limpiar metales. De venta en toda España.—Dirigid los pedidos á Hijos de Manuel Grases.

Apartado 257.—Madrid.

LIBROS RECIBIDOS

CABRITA QUE TIRA AL MONTE... El mayor éxito de la temporada. La mejor obra de los Quintero. Venta en toda España á 3,50 pesetas. Pedidos: librería «Fernando Fe».

VINO PINEDO

INDISPENSABLE ANTES Y DESPUES DEL EMBARAZO

EN EL SUPREMO

LAS ACTAS PROTESTADAS

LAS VISTAS DE AYER

Montilla.

El Sr. Fernández Jiménez, candidato derrotado, habló de abusos y atropellos; y leyó un manifiesto del alcalde de Montilla, en el que se notificaba al pueblo que el señor Ayuso había sufrido un accidente automovilístico, recomendando su candidatura.

El Sr. Díaz, en nombre del Sr. Ayuso, negó tales afirmaciones.

Santander.

De todas las actas impugnadas ante el Tribunal Supremo, ninguna lo ha sido con tan sólidos fundamentos é incontestables razones como la correspondiente á la circunscripción de Santander. Don Marcial Solana, candidato estético, que aparece derrotado por virtud de los más burdos amañeos, supo poner éstos de relieve en un discurso admirable por el método de la exposición y la claridad y fuerza de los argumentos.

Fueron tantas las ilegalidades y tantos los fraudes cometidos para dar al candidato reformista, Sr. Hoyos, una exigua mayoría de 321 votos, que la simple mención de unas y otros ocuparía larguísimo espacio, del que sentimos no disponer. Sin embargo, una brevísima síntesis de las principales alegaciones del Sr. Solana acreditan cumplidamente que es él, y no el Sr. Hoyos, el verdadero diputado por Santander. HeLa aquí.

En favor del Sr. Hoyos se falsificó el acta de la sección de Peña Castillo. Los datos en ella aparecen en contradicción con los que constan en el certificado de escrutinio, que firmó toda la Mesa, sin excluir al interventor Sr. Hoyos.

Que estos datos, y no los del acta, son los ciertos, y no afirmado ante notario los adjuntos é interventores á todos de dicha sección, y de igual manera fehaciente han explicado cómo se falsificó el acta referida por el presidente de la sección.

La falsedad del acta de la sección Peña Castillo obliga á una de estas dos soluciones: decretar la nulidad de la elección en ella celebrada y prescindir de los votos que le corresponden, ó computar los que aparecen en el certificado de escrutinio firmado por el presidente de la Mesa, los adjuntos y los interventores de todos los candidatos, y de igual manera fehaciente han explicado cómo se falsificó el acta referida por el presidente de la sección.

La falsedad del acta de la sección Peña Castillo obliga á una de estas dos soluciones: decretar la nulidad de la elección en ella celebrada y prescindir de los votos que le corresponden, ó computar los que aparecen en el certificado de escrutinio firmado por el presidente de la Mesa, los adjuntos y los interventores de todos los candidatos, y de igual manera fehaciente han explicado cómo se falsificó el acta referida por el presidente de la sección.

Los profesores que la integran han sido agasajadísimos. Anoche regresaron á la corte.

El Obispo Prior visitará, la semana próxima, los arciprestados de Villanueva de los Infantes de Valdepeñas.

LA CORUSA 6

En El Ferrol se ha efectuado la entrega del soberbio edificio que la Sociedad Española de Construcciones Navales construyó en el Arsenal, donde 200 miles de hijos de obreros recibirán educación gratuita.

Las condiciones del edificio son inmejorables en cuanto á sus fines pedagógicos. Puede calificarse de modelo.

Á bordo del acorazado «España» han sido obsequiados con un espléndido almuerzo los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería.

Práctico de Buenos Aires ha fundado el vapor «León XIII».

Se dijo que á la altura de Las Palmas un submarino alemán le detuvo, dejándole seguir el viaje en vista de ser español; pero los viajeros han desmentido la aparición del submarino, diciendo que el rumor es inexacto.

También ha llegado el vapor inglés «Orizaba», que ha desembarcado 30 cajas con 150.000 libras esterlinas, con destino al Banco de España.

SAN SEBASTIAN 6

En Irún la policía ha detenido á cinco obreros que intentaban pasar la frontera sin la documentación necesaria.

El reclutador de estos obreros, Manuel Carrón, se arrojó por una ventana, fracturándose una pierna, pero logrando escapar.

PONTEVEDRA 6

Ha fundado en Villagarcía un procedente de Inglaterra, el vapor de esta matrícula «Venceslao», conduciendo á las tripulantes de la goleta francesa «Marie Molinos», que fueron recogidos en el mar.

Según cuenta el capitán, hallándose su barco en el golfo de Vizcaya, á 46 grados 45 minutos de latitud y 91,45 de longitud, se le acercó un submarino alemán dándole de plazo quince minutos para que le abandonase, volviéndole con un torpedo.

Los tripulantes permanecieron en botes hasta las cuatro y media de la mañana siguiente, en que fueron recogidos por el «Venceslao».

El hecho ocurrió el día 3 del actual, á las tres y veinte de la tarde.

SALAMANCA 6

Se han celebrado solemnes fiestas en honor de Cervantes.

En la fachada de la Universidad ha sido fijada una lápida conmemorativa.

SEVILLA 6

Mañana, á las siete, se celebrará en el Palacio Arzobispal la fiesta de los Juegos florales organizados por la Prensa católica.

Presidirá el Cardenal Almaraz, y será mantenedor el doctor de esta Catedral, don José Moreno Maldonado.

El jueves tendrá lugar en el Salón Liórens la cuarta conferencia cervantina, dirigida por D. Adolfo Rodríguez Jurado sobre el tema «Cervantes y la historia de Sevilla».

TORTOSA 6

A consecuencia del fuerte levante ha naufragado en aguas de San Carlos de la Rapita un barco que se dedicaba á la pesca del bou.

De sus tres tripulantes ha desaparecido Juan Castelló, de veintiocho años, que deja mujer encinta y tres hijos.

El furioso temporal ha causado grandes desperfectos en las embarcaciones del puerto, de las cuales algunas rompieron sus amarras y se hundieron.

JAIME RUIZ, Madrid. Gran fábrica de aparatos y objetos de metales. Arsenal, 22; Goya, 4; Princesa, 43.

PROVINCIAS

LAS DERECHAS EN BARCELONA

ENTREGA DE UN EDIFICIO ESCOLAR EN EL FERROL

NAUFRAGIO EN SAN CARLOS DE LA RAPITA

SERVICIO TELEGRÁFICO

En el Centro de Defensa Social ha dado una conferencia acerca de las pasadas elecciones generales el ex concejal Sr. Vallés, recondenando, al terminar su disertación, que todos los catalanes se unan bajo la bandera del programa único que acaba de levantar el insigne Mella.

En el rápido de anoche llegó el equipo del Athletic Club, de Bilbao, para disputarse en Sarriena el campeonato de España con el equipo de Madrid.

Los viajeros venían acompañados de bastantes personalidades de aquella capital, siendo recibidos en la estación por los miembros de la Federación catalana, representantes de la Prensa y numerosos aficionados al deporte del balompié.

La Juventud Jaimita ha establecido unas libretas de ahorro para facilitar á sus correligionarios el viaje á la magna Asamblea de Girona, anunciada por el Sr. Vázquez de Mella, para Septiembre.

BILBAO 6

La Dirección general de Sanidad ha enviado el material de desinfección necesario para contener la epidemia variolosa en Agudo.

También ha remitido una cantidad importante de linfa, con objeto de proceder á la vacunación obligatoria del vecindario.

El inspector provincial de Sanidad, señor Fernández Alzabar, ha marchado á dirigir personalmente la desinfección.

La Banda municipal de Madrid ha obtenido en las ferias de Puertoollano un grandioso éxito artístico. En relación con éste se halla el beneficio económico alcanzado por la misma.

Los profesores que la integran han sido agasajadísimos. Anoche regresaron á la corte.

El Obispo Prior visitará, la semana próxima, los arciprestados de Villanueva de los Infantes de Valdepeñas.

LA CORUSA 6

En El Ferrol se ha efectuado la entrega del soberbio edificio que la Sociedad Española de Construcciones Navales construyó en el Arsenal, donde 200 miles de hijos de obreros recibirán educación gratuita.

Las condiciones del edificio son inmejorables en cuanto á sus fines pedagógicos. Puede calificarse de modelo.

Á bordo del acorazado «España» han sido obsequiados con un espléndido almuerzo los oficiales y alumnos de la Academia de Artillería.

Práctico de Buenos Aires ha fundado el vapor «León XIII».

Se dijo que á la altura de Las Palmas un submarino alemán le detuvo, dejándole seguir el viaje en vista de ser español; pero los viajeros han desmentido la aparición del submarino, diciendo que el rumor es inexacto.

También ha llegado el vapor inglés «Orizaba», que ha desembarcado 30 cajas con 150.000 libras esterlinas, con destino al Banco de España.

SAN SEBASTIAN 6

En Irún la policía ha detenido á cinco obreros que intentaban pasar la frontera sin la documentación necesaria.

El reclutador de estos obreros, Manuel Carrón, se arrojó por una ventana, fracturándose una pierna, pero logrando escapar.

PONTEVEDRA 6

Ha fundado en Villagarcía un procedente de Inglaterra, el vapor de esta matrícula «Venceslao», conduciendo á las tripulantes de la goleta francesa «Marie Molinos», que fueron recogidos en el mar.

Según cuenta el capitán, hallándose su barco en el golfo de Vizcaya, á 46 grados 45 minutos de latitud y 91,45 de longitud, se le acercó un submarino alemán dándole de plazo quince minutos para que le abandonase, volviéndole con un torpedo.

Los tripulantes permanecieron en botes hasta las cuatro y media de la mañana siguiente, en que fueron recogidos por el «Venceslao».

El hecho ocurrió el día 3 del actual, á las tres y veinte de la tarde.

SALAMANCA 6

Se han celebrado solemnes fiestas en honor de Cervantes.

En la fachada de la Universidad ha sido fijada una lápida conmemorativa.

SEVILLA 6

Mañana, á las siete, se celebrará en el Palacio Arzobispal la fiesta de los Juegos florales organizados por la Prensa católica.

Presidirá el Cardenal Almaraz, y será mantenedor el doctor de esta Catedral, don José Moreno Maldonado.

El jueves tendrá lugar en el Salón Liórens la cuarta conferencia cervantina, dirigida por D. Adolfo Rodríguez Jurado sobre el tema «Cervantes y la historia de Sevilla».

TORTOSA 6

A consecuencia del fuerte levante ha naufragado en aguas de San Carlos de la Rapita un barco que se dedicaba á la pesca del bou.

De sus tres tripulantes ha desaparecido Juan Castelló, de veintiocho años, que deja mujer encinta y tres hijos.

El furioso temporal ha causado grandes desperfectos en las embarcaciones del puerto, de las cuales algunas rompieron sus amarras y se hundieron.

JAIME RUIZ, Madrid. Gran fábrica de aparatos y objetos de metales. Arsenal, 22; Goya, 4; Princesa, 43.

DE LOS MINISTERIOS

LA JUNTA DE DEFENSA

LA EXTINCIÓN DE LA LANGOSTA

DESTINOS EN MARINA

EN GOBERNACION

Ayer al mediodía. El Sr. Ruiz Jiménez recibió una numerosa Comisión de entidades farmacéuticas de Madrid, que acudió á felicitarle por su nombramiento de ministro de la Gobernación.

También le visitó una Comisión de aprobados sin plaza del Cuerpo de Policía, para pedirle se cubran con ellos las vacantes que ocurran hasta que haya nuevas oposiciones.

El Sr. Suárez Inclán conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación acerca de la situación política y económica de Barcelona.

La llegada del conde de Romanones al Ministerio de la Gobernación interrumpió la conferencia, que será continuada mañana.

EN FOMENTO

Dice el Sr. Gasset. El ministro de Fomento ha manifestado á los periodistas que en el túnel de Tosas, línea de Ribas á Puigcerdá, una descarga eléctrica mató al contratista Sr. Retuerta y al médico Sr. Castelló, á cuyas familias telegráficamente dándoles el pésame.

Continúa el Sr. Gasset preocupándose de la extinción de la langosta, para la cual ha pedido una de los precios de gasolina, á fin de beneficiarlas.

También dijo que le había visitado una Comisión de alumnos de la Escuela de Caminos, que piden ampliación de plazas, y otros de ayudantes de Obras públicas, cuyos intereses creen lesionados por la disposición que se ha dado en beneficio de los sobrestantes.

El marqués de Cortina. Por informes autorizados sabemos que el marqués de Cortina, aun cuando no vaya á la Alcaldía de Madrid, abandonará la Dirección de Comercio; pues—según nos ha manifestado un íntimo suyo—no está dispuesto á consentir que, luego de haber lanzado su nombre á la vacante del comentario público, sea retirado sin explicaciones que lo justifiquen.

EN GUERRA

Junta de Defensa del Reino. Ayer, á las diez y media en punto, llegó S. M. el Rey al Ministerio de la Guerra, vistiendo uniforme de Infantería, acompañado de su ayudante, el capitán de corbeta Sr. Naráiz. En el vestíbulo fué recibido por el ministro de la Guerra, el de Marina y demás señores que asistieron á la Junta.

Esta sesión reunió al acto seguido, constituida por S. M. el Rey, como presidente; por los ministros de la Guerra y Marina; presidentes del Consejo de Ministros, señor conde de Romanones; ex presidentes Sres. Maura, García Prieto y Dato; capitanes generales de la Armada y del Ejército Sres. Viniestra y marqués de Estella; jefe de Estado Mayor de la Armada, Sr. Pidal; jefe del Estado Mayor del Ejército, general Weyler, y actuando de secretario el segundo jefe del Estado Mayor Central, general Fernández Llanos.

La sesión terminó á las doce, siendo despedida S. M. el Rey con el mismo ceremonial que á la entrada.

Se guarda absoluta reserva sobre lo tratado, aunque es de presumir tenga relación esta Junta con las próximas reformas militares que han de abarcar la completa reorganización del Ejército de la Península y de Marruecos y que el Gobierno ha hecho compromiso de honrar presentar á las Cortes.

Esta reunión se ha considerado como muy importante entre el elemento militar, por creer que si no ha salido de ella el proyecto de reorganización del Ejército, se habrá tratado de la distribución de las pensiones que han de estudiarse antes de su aprobación por la Junta y la presentación en las Cortes de 1916, año que mirará la nación como el de partida de la reconstitución de sus elementos armados.

Nombramientos y destinos.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraer al capitán de Estado Mayor D. Genaro de Benito Azorin, al capitán de Ingenieros D. Ignacio Naguer, al primer teniente de idem D. Arturo Fossar Bayarri y al primer teniente de la Guardia civil don Mariano Cabello Rico.

Publicaciones.—Se autoriza al Estado Mayor central para publicar mensualmente una revista técnica dedicada á la enseñanza que en todos los órdenes se derivan de la presente guerra.

Ayudante.—Se confirma en el cargo de ayudante del general fiscal del Consejo Supremo al comandante de Ingenieros D. Gumerindo Fernández.

Cruces.—Se concede permuta de la pensión de la cruz de María Cristina por la de dos rojas, del Mérito Militar, que posee el capitán de Ingenieros D. Juan Nolla.

Se otorga la cruz y placa de San Hermenegildo al teniente coronel de Infantería D. Antonio Pintos Murillo, y la cruz de dicha Orden al capitán de la Guardia civil don José Caselles y Puig.

Ecolocación.—Pasa á esta situación el teniente de Navío de la escala de tierra don Ignacio Fossar y Gutiérrez.

Armando.—Se dispone que el sable y revólver que se asigna en los nuevos reglamentos al personal subalterno sea adquirido por cuenta de dichos individuos.

Pase á la reserva.—Hoy cumple la edad reglamentaria para el pase á esta situación el vicealmirante Sr. Guaitar.

Destinos.—Embarca en el crucero «Reina Regentes el teniente de Navío D. Enrique de Cámara y Diaz, que cesa en el destino de ayudante personal del vicealmirante señor Guaitar.

Se nombra ayudante del vicealmirante señor Guaitar al teniente de Navío D. Francisco Rapallo, y del vicealmirante Sr. Fernández de la Puente al teniente de Navío D. Francisco García Rodríguez.

EL NUEVO ALCALDE DE MADRID

LOS SUBSECRETARIOS DE GOBERNACION Y GRACIA Y JUSTICIA

NOMBRAMIENTO DE LA MESA DEL SENADO

Todos los comentarios giraron ayer acerca de lo ocurrido con el nombramiento de alcalde de Madrid. La consecuencia política de la reunión que convocó D. Miguel Maura, y á la que asistieron la mayoría de los concejales del Ayuntamiento de Madrid, ha sido grande.

El Gobierno tenía acordado el nombramiento de alcalde de Madrid á favor del marqués de Cortina. En su reunión, los concejales pusieron el veto á dicho señor, y en cuanto al conde se enteró de lo ocurrido, cosa que supo de boca del concejal liberal señor Blanco Pardo, se apresuró á dejar sin efecto el nombramiento.

El presidente celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación, y se apresuró á manifestar á los periodistas que él á nada había dicho nombrar alcalde de Madrid al marqués de Cortina, y el ministro de la Gobernación decía, por su parte: «Puedo afirmar á ustedes que el marqués de Cortina no será alcalde de Madrid».

El director de Comercio sípelo todo esto á registrar, y ayer al recibir á los periodistas, les dijo: «Señores, yo no puedo sentirme así en nombre en lenguas, y de no ir á la Alcaldía, dimitiré la Dirección de Comercio».

De todo esto se habló mucho ayer, apuntando todos los comentaristas lo quebrantadísima que con todas estas cosas queda la situación.

Seis meses escasos llevan los liberales en el Poder, y ya han tenido tres ministros de Estado, tres de Hacienda, dos de Gobernación, dos de Fomento y dos directores de Comercio.

Lo que dice Romanones. Aparte de esto, los demócratas van á reorganizarse á la fusión, y no es aventurado adelantar que los descontentos darán al Gobierno no pocos disgustos.

A las nueve y media de la noche nos recibimos en un despacho oficial el conde de Romanones.

—Ya están—dijo—firmados los nombramientos de altos cargos. Hagan ustedes constar que esta tarde conferenció con el señor marqués de Cortina, á quien ofrecí la Alcaldía de Madrid, negándose éste á aceptarla.

DE POLITICA

LOS FERROVIARIOS DEL NORTE

EXCITACION DE LOS AGRICULTORES DE VIGO

PROXIMA ASAMBLEA DE HARINEROS EN VALLADOLID

SERVICIO TELEGRÁFICO

En su local social del pasaje de San Benito celebraron anoche una reunión los obreros ferroviarios del Norte, acordando protestar contra la denegación de permisos de la Compañía, al compañero Tomás Herrero, para que pudiese concurrir al Congreso ferroviario que se ha de celebrar en Valladolid.

Se acordó igualmente solicitar el aplazamiento de dicho Congreso; que en éste se estudiara la conveniencia de declarar la huelga general; telegrafiar á las Juntas de las Compañías ferroviarias, que hoy precisamente se reúnen, para que contendas las mejoras económicas que tenían anunciadas, y telegrafiar asimismo al presidente del Consejo de ministros, al general Luque y al mayordomo mayor de Palacio para que interpongan sus buenos oficios en pro del indulto de los obreros que han de comparecer ante un Consejo de guerra por los sucesos de Cenicero.

Los patronos panaderos han visitado al alcalde, señor marqués de Oltréola, con propósito de darle aviso de que si el día 8 no rebajan los fabricantes de harinas el precio de éstas al tipo regulador señalado por el Gobierno, se verán en la precisión de elevar el precio del pan.

En la comarca vinícola de La Cañiza reina gran excitación entre los agricultores, cuya agitación se agrava cada día. Niéganse á pagar toda clase de tributos.

Mañana se celebrará un mitin, marchando después una Comisión á Pontevedra á exponer la situación al gobernador.

La mayor parte de los vascos no ha sulfatado por carencia de recursos.

VALLADOLID 6

La Federación de harineros del interior de España celebrará una asamblea el día 10 del actual para tratar del cierre acordado de las fábricas, en vista de no concederse la rebaja solicitada en el transporte de las harinas.

Tratará de otros asuntos, concediéndose gran importancia á la asamblea.

LA BOLSA

6 DE MAYO DE 1916

BOLSA DE MADRID	Previsto	Último
-----------------	----------	--------

CRONICA DE DEPORTES

INAUGURACION DE LAS CARRERAS DE CABALLOS

TIRO DE PICHON

Esta tarde, á las cuatro, comenzará en el Hipódromo de Castellana las carreras de caballos organizadas por la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España...

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIAS 7.-DOMINGO.-Domingo II después de Pascua, ó del Buen Pastor. Santos Estanislao y Flavio, Obispos y mártires; San Benedito II, Papa y confesor...

ACCION MAURISTA

La conferencia que debió dar ayer en el Centro Instructivo Maurista del Hospital de San Serrano Jover, ha quedado aplazada para el próximo viernes, á las siete de la tarde.

ESTADO DEL TIEMPO

MADRID.-Temperatura máxima á la sombra: 14.-Temperatura mínima á la sombra: 6.3.-Lluvia recogida: 1.5 litros por metro cuadrado.

SECCION DE CARIDAD

Con destino al obrero enfermo de cuya desgraciada situación nos hacemos eco bajo el número 70 de esta sección, nos ha entregado D. P. S. A., suscriptor de este diario, 2 pesetas.

ESPECTACULOS

LOS DE HOY. REAL.-A las diez, primer festival lírico organizado por el Circolo de Bellas Artes. PRINCESA.-A las seis y cuarto, La túnica amarilla.-A las diez (función especial, á precios especiales), La túnica amarilla.

PRIMER ANIVERSARIO D. O. M. LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Pilar de León y de Gregorio NAVARRETE AYANZ DE NAVARRA

Casa de campo Joyería "EL SO" Leandro Herreros y C. Hortaleza, 74, MADRID

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA

UN BANQUETE

El concejal maurista por Madrid D. Celedonio Leytán, ha sido obsequiado por sus amigos con un banquete para celebrar su elección como diputado á Cortes por Pamplona.

Oposiciones y concursos

Quiero de Correos. Han aprobado el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.-D. F. Palés Alarcón, D. S. Peláez Antón, D. M. Peña Garrido...

La Cooperación Médica Española C. A. HA TRASLADADO SU DOMICILIO A LA AVENIDA DEL COSQUE DE PEÑALVER, 15 (GRAN VÍA)

APLICACIONES DEL AGTILENO Alumbrado-Calefacción Soldadura Autógena NUEVA LAMPARA AUTOMATICA

Bodega de Mérida de J. Arellano. Vinos finos de Mesa, Jerez, Cognac, etc.

Para limosnas y roperos LA NUEVA TIERRA DE ORO.-Gran sastrería de la Vitud de Carrasosa.

JÓVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR, ASEGURADO Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de casa...

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ Y CIA CARRERA S. JERÓNIMO 12-MADRID

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUQUE, NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Cdad. Anma.)

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior á 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra.

VARIOS COMPRO dentaduras, alfileres, oro, plata. Plaza Mayor, 29. SEMILLAS para huerta. Renolacha de varias clases...

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa

Ornamentos de Iglesia García Mustieles 34, Mayor, 34

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Mella P. Zacarias Martínez

Posiciones de la mujer en las avanzadas del catolicismo CONFERENCIA PRONUNCIADA ANTE LA UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS

MUEBLES THONET Gran Exposición de Novedades en Comedores, Dormitorios, Despachos, Sillería, etc.

EUR EKA! Gran surtido en calzados Walk-Over y Queen-Quality 11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11.